

# 郑州人口中部第一全国第十

## 十年人口增量全国第五 展现出超强吸纳力

本报讯(郑报全媒体记者 王文霞 侯爱敏)市统计局昨日发布信息,对比各地已发布的第七次全国人口普查数据,郑州以1260.1万人的常住人口数量,跃居全国城市第十、中部地区第一。人口数量在全国的排位,比2010年第六次全国人口普查前移11位;397.4万

人的十年人口增长量,居全国城市第5位。

10年间,郑州的人口增量占全国增量的5.5%,占全省的74.4%;增速比全国和全省分别高出40.7个和40.4个百分点,10年平均增速比全国和全省均高出3.3个百分点。目前,常住人口数量排在郑州前面的9个城市分别为:重

庆、上海、北京、成都、广州、深圳、天津、西安和苏州。人口增加量排在郑州之前的四个城市分别为:深圳、成都、广州和西安。人口总量排名全国前十的城市中,有8个为国家中心城市。

市统计局相关负责人分析,郑州人口大幅增加、人口总量位次大

幅前移充分表明,作为加快建设中的国家中心城市和中原城市群的核心城市,郑州展现出了超强的人口吸纳能力和城市活力。

近几年,国家中心城市、黄河流域生态保护和高质量发展等一系列国家战略落地叠加,释放空前的利好效应,郑州进入

高质量发展的“黄金机遇期”。上扬的人口增长曲线背后,是一条同样上扬的经济增长曲线。郑州成功实现地区生产总值破万亿、常住人口破千万、人均生产总值破10万“三大突破”,奠定了全国全省大局中的“郑州位置”,形成了独一无二的“郑中心”。

## 人口吸纳能力全国晋位升级 “郑中心”魅力何在?

吸引人口加速涌入,人口数量和增长量在全国排名快速晋位,郑州魅力何在? 秘诀是什么?

中国区域经济学会副会长,中国(河南)创新发展研究院院长喻新安表示,人口的流动,首先选择收入水平高、配套能力好的城市。郑州作为省会,拥有独特的政治、经济资源优势。作为枢纽城市,拥有良好的通达性、便利性,竞争的综合优势突出。人口向郑州集聚的趋势还会继续,并将呈现加快势头。未来在国家的新发展格局中,郑州必将发挥越来越重要的作用。

郑报全媒体记者 侯爱敏 张倩 李娜 徐纲领

### 产业之魅 良好产业基础提供强大支撑

“十三五”时期,郑州大力实施“制造强市”战略,加快推进制造业高质量发展三年行动计划,积极践行总书记视察中铁装备提出的“三个转变”重要论述,着力推进全市产业转型升级,以先进制造业、现代服务业、都市生态农业和数字经济为支撑的现代产业体系加快构建。智能手机、宇通客车、中铁盾

构等一批郑州品牌快步走向世界,加速融入全球产业链高端。

目前全市拥有全国41个行业大类中的38个,工业企业达到1.6万家,规模以上工业企业2284家,百亿级企业13家,千亿级产业集群6个。随着中原科技城建设全面启动,目前全市有高新技术企业2900家左右,全省占比45%以上。

### 区位之魅 枢纽优势吸引人口加速流入

空铁复合、海陆通达。空中、陆上、网上、海上“四条丝路”共舞,国际综合交通枢纽+开放的优势,让郑州的人口聚集能力越发强大,“朋友圈”越来越大。

今年一季度,郑州机场客货运继续保持中部地区双第一。打“飞的”很方便,吸引越来越多的货流集聚,运输业、仓储业等上下游相关服务产业迅速发展,吸纳就业人数越来越多,城市的韧性和活力不断彰显。

目前,中欧班列(郑州)集疏网络覆盖30多个国家130多个城市,境内外合作伙伴超6000家,构建了河南连通欧洲、中亚和东盟及亚太(日韩等)的国际物流大通道,成为国内中部地区制造业输出、亚欧商品输入的黄金干线。

“米”字形高铁网最后一撇郑济铁路郑濮(阳)段正在火热建设中。四通八达的高铁网可以快速聚集起旺盛的“人气”、“商气”。

### 人才之魅 高含金量引进人才政策功不可没

从2015年实施的“1125聚才计划”,到2017年的“智汇郑州”人才工程,从2020年实施的“黄河人才计划”,到2021年郑州系列人才政策实施暨人才工作“一件事”上线……一揽子不断升级、更为精准的

人才政策,为天下英才抛去诚意满满的橄榄枝。

今年4月,我市的人才政策进一步升级细化,聚焦“海内外高端人才、科技领军人才、产业骨干人才、青年人才、名医名师名家”五大群体,子女上学、

医疗保健、住房保障等家庭“琐事”悉数涵盖。发布会以“一城、一策、一事”为关键词,勾勒出“山河祖国、风华‘郑’茂”招才引智的宏图胜景,掀起了营造生态、平台引领求贤纳才的新篇章。

### 人性之魅 有温度的城市吸引八方来客

办事是否方便,居住是否惬意,点滴小事折射的是城市人性化的温度,更是一个城市人口吸引力的软支撑。

近几年,我市持续发力优化提升营商环境。小微企业“11000”极简办电模式、跨境电商零售进口“退货中心仓”模式等经验做法得到全国复制推广,成功晋级全球营商环境友好城市100强,进入中国城市综合竞争力20强,形成了在全国晋位升级的良好态势。

通过“四端融合”的一

体化政务服务平台体系,实现“一件事”“一次办”“掌上办”“随时办”“刷脸办”,打造了政务服务“郑州样板”,成为全国场景应用最多的数字化运营城市。

按照“1+X”模式打造商事登记“一件事”,创新形成“一站式”统一联办、“套餐式”自主选办服务模式,实现80%的市场主体准入即准营,至2020年底全市市场主体总量达到137万户。

2020年减税费196.8亿元,占全市一般公共预算

算比重为15.6%,占全省减税降费总额的1/4;实施中小微企业承租行政事业单位房屋租金“两免三减半”,减免房租3860万元。

日前,国家发改委在苏州召开的优化营商环境经验交流现场会传出消息,与2019年全国营商环境评价相比较,郑州2020年营商环境便利度综合得分提升20分以上,营商便利度排名百分位提升了30个百分点以上,达到这一提升幅度的,全国仅有青岛、郑州、重庆三个城市。

### 潜力之魅 希望的热土可尽情描绘未来

城市经济发展水平和潜力,成为吸引人口集聚的根本原因。

伴随一系列国家战略落地,郑州在全国大局中的地位和作用日益突出,未来在国家新发展格局中

扮演的角色,被一致看好。

为助力黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区建设,郑州正着力构建现代产业体系工程。“1+4”郑州都市圈加快建设,郑州对开封、许昌、新乡、焦作的影响作用在显著增强。龙头已经高高扬起,郑州的带动辐射作用越来越突出。

自贸区郑州片区、自

主创新示范区、跨境电商综试区、大数据综试区、国际性综合交通枢纽、国家中心城市,一系列国家战略叠加,让郑州释放出空前的利好效应,城市发展“势”能大好,人流、物流、资金流、信息流加速集聚,抢抓郑州高质量发展的“黄金机遇期”,人们纷至沓来,希望在这里完成梦想、实现人生抱负。

